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Tabellenanhang 
Dieser Tabellenanhang enthält eine Grundauszählung aller geschlossenen Fragen des Frage-
bogens, jeweils für die Befragten insgesamt, sowie – soweit sinnvoll – differenziert nach Ge-
schlecht und Alter. Die Nummerierung der Tabellen entspricht den Fragennummern im Inter-
view. 
 
1. "Es macht Spaß in Filderstadt zu leben" 

  Nennungen Prozent
Stimme voll und ganz zu 237 31%
Stimme eher zu 420 55%
Stimme eher nicht zu 85 11%
Stimme überhaupt nicht zu 18 2%
Gesamt 760 100%

 
1a. "Es macht Spaß in Filderstadt zu leben". Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

Stimme voll und ganz zu 37% 26% 31%
Stimme eher zu 54% 57% 55%
Stimme eher nicht zu 7% 15% 11%
Stimme überhaupt nicht zu 3% 2% 2%

100% 100% 100%Gesamt 
N=338 N=419 N=757

 
1b. "Es macht Spaß in Filderstadt zu leben". Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Stimme voll und ganz zu 34% 31% 34% 24% 31% 
Stimme eher zu 55% 56% 52% 58% 55% 
Stimme eher nicht zu 9% 11% 12% 15% 11% 
Stimme überhaupt nicht zu 2% 2% 2% 4% 2% 

100% 100% 100% 100% 100% Gesamt 
N=230 N=202 N=185 N=140 N=757 

 
 
2. "Es gibt genügend Freizeitmöglichkeiten für Jugendliche" 

  Nennungen Prozent

Stimme voll und ganz zu 105 14%

Stimme eher zu 342 45%

Stimme eher nicht zu 259 34%

Stimme überhaupt nicht zu 53 7%

Gesamt 759 100%
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2a. "Es gibt genügend Freizeitmöglichkeiten für Jugendliche." Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

Stimme voll und ganz zu 17% 11% 14%
Stimme eher zu 46% 44% 45%
Stimme eher nicht zu 30% 38% 34%
Stimme überhaupt nicht zu 7% 7% 7%

100% 100% 100%Gesamt 
N=338 N=418 N=756

 
2b. "Es gibt genügend Freizeitmöglichkeiten für Jugendliche." Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Stimme voll und ganz zu 18% 11% 14% 11% 14% 
Stimme eher zu 47% 47% 42% 44% 45% 
Stimme eher nicht zu 29% 37% 35% 38% 34% 
Stimme überhaupt nicht zu 7% 5% 9% 7% 7% 

100% 100% 100% 100% 100% Gesamt 
N=229 N=202 N=185 N=140 N=756 

 
 
3. Kann ein Mädchen in Filderstadt genauso viel machen wie ein Junge? 

  Nennungen Prozent 
viel weniger 11 1% 
weniger 150 20% 
gleich viel 565 75% 
mehr 27 4% 
viel mehr 2 0% 
Gesamt 755 100% 

 
3a. Kann ein Mädchen in Filderstadt genauso viel machen wie ein Junge? Nach Geschlecht 

  Geschlecht 
  männlich weiblich Gesamt
viel weniger 1% 2% 1%
weniger 15% 24% 20%
gleich viel 78% 72% 75%
mehr 5% 2% 4%
viel mehr 0% 0% 0%

100% 100% 100%Gesamt 
N=334 N=418 N=752
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3b. Kann ein Mädchen in Filderstadt genauso viel machen wie ein Junge? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

viel weniger 2% 0% 2% 1% 1%
weniger 19% 23% 14% 25% 20%
gleich viel 76% 73% 80% 70% 75%
mehr 3% 4% 4% 4% 4%
viel mehr 0% 0% 0% 1% 0%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=228 N=201 N=182 N=141 N=752

 
 
4. Hältst Du Dich gerne in Deinem Stadtteil auf? 

  Nennungen Prozent

ja, sehr gerne 216 29%

ja, ziemlich gerne 378 50%

nein, nicht so gerne 134 18%

nein, überhaupt nicht gerne 26 3%

Gesamt 754 100%

 
4a. Hältst Du Dich gerne in Deinem Stadtteil auf? Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

ja, sehr gerne 34% 24% 29%
ja, ziemlich gerne 48% 52% 50%
nein, nicht so gerne 15% 20% 18%
nein, überhaupt nicht gerne 4% 3% 3%

100% 100% 100%Gesamt 
N=335 N=416 N=751

 
4b. Hältst Du Dich gerne in Deinem Stadtteil auf? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

ja, sehr gerne 33% 27% 31% 22% 29%

ja, ziemlich gerne 47% 52% 51% 50% 50%

nein, nicht so gerne 17% 17% 16% 23% 18%

nein, überhaupt nicht gerne 3% 4% 2% 4% 3%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=227 N=202 N=183 N=139 N=751
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5. Gibt es Orte in Filderstadt, wo Du nicht gerne hingehst? 

  Nennungen Prozent 

nein 423 57% 

ja 320 43% 

Gesamt 743 100% 

 
5a. Gibt es Orte in Filderstadt, wo Du nicht gerne hingehst? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 57% 57% 57%
ja 43% 43% 43%

100% 100% 100%Gesamt 
N=330 N=410 N=740

 
5b. Gibt es Orte in Filderstadt, wo Du nicht gerne hingehst? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 64% 56% 53% 51% 57%
ja 36% 44% 47% 49% 43%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=225 N=199 N=180 N=136 N=740

 
 

6. In welchem Stadtteil verbringst Du am häufigsten Deine Freizeit? 

  Nennungen Prozent 

Bernhausen 223 35% 

Bonlanden 166 26% 

Harthausen 58 9% 

Plattenhardt 86 14% 

Sielmingen 61 10% 

anderswo 41 6% 

Gesamt 635 100% 
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6a. In welchem Stadtteil verbringst Du am häufigsten Deine Freizeit? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

Bernhausen 36% 34% 35%
Bonlanden 25% 27% 26%
Harthausen 9% 9% 9%
Plattenhardt 17% 10% 13%
Sielmingen 8% 11% 10%
anderswo 4% 9% 6%

100% 100% 100%Gesamt 
N=288 N=344 N=632

 
6b. In welchem Stadtteil verbringst Du am häufigsten Deine Freizeit? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

Bernhausen 30% 36% 40% 37% 35%
Bonlanden 28% 27% 23% 27% 26%
Harthausen 9% 14% 6% 8% 9%
Plattenhardt 16% 14% 13% 10% 13%
Sielmingen 13% 8% 9% 8% 10%
anderswo 5% 2% 9% 12% 6%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=187 N=169 N=156 N=120 N=632

 
 
7. Wohin gehst Du meistens nach Schulschluss? 

  Nennungen Prozent

nach Hause 710 96%

zu Freunden 25 3%

zu Verwandten 0 0%

Ganztagsbetreuung an der Schule 3 0%

woanders hin 4 1%

Gesamt 742 100%

 
7a. Wohin gehst Du meistens nach Schulschluss? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nach Hause 95% 96% 96%

zu Freunden 3% 3% 3%

zu Verwandten 0% 0% 0%

Ganztagsbetreuung an der Schule 1% 0% 0%

woanders hin 1% 0% 1%

100% 100% 100%
Gesamt 

N=328 N=411 N=739
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7b. Wohin gehst Du meistens nach Schulschluss? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nach Hause 96% 96% 94% 98% 96%

zu Freunden 4% 3% 4% 2% 3%

zu Verwandten 0% 0% 0% 0% 0%

Ganztagsbetreuung an der Schule 0% 0% 1% 0% 0%

woanders hin 0% 1% 2% 0% 1%

100% 100% 100% 100% 100%
Gesamt 

N=224 N=197 N=185 N=133 N=739

 
 
8. Wer ist zuhause, wenn du von der Schule kommst? 

  Nennungen Prozent

Mutter 648 85%

Geschwister 445 58%

Vater 151 20%

Oma/Opa 62 8%

Niemand 55 7%

sonstige Person 23 3%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
8a. Wer ist zuhause, wenn du von der Schule kommst? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

Mutter 86% 84% 85%

Geschwister 55% 61% 58%

Vater 24% 16% 20%

Oma/Opa 9% 7% 8%

Niemand 6% 8% 7%

sonstige Person 3% 3% 3%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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8b. Wer ist zuhause, wenn du von der Schule kommst? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

Mutter 83% 85% 88% 84% 85%

Geschwister 59% 57% 61% 54% 58%

Vater 19% 21% 19% 20% 20%

Oma/Opa 10% 10% 6% 6% 8%

Niemand 7% 8% 6% 8% 7%

sonstige Person 3% 4% 2% 4% 3%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
 
9. Wie viel Freizeit hast Du? 

  Nennungen Prozent

Ich habe zu wenig Freizeit 156 21%

Meine Freizeit reicht mir aus 568 76%

Ich habe zu viel Freizeit und langweile mich 26 3%

Gesamt 750 100%

 
9a. Wie viel Freizeit hast Du? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

Ich habe zu wenig Freizeit 21% 21% 21%

Meine Freizeit reicht mir aus 76% 76% 76%

Ich habe zu viel Freizeit und langweile mich 3% 4% 3%

100% 100% 100%
Gesamt 

N=331 N=416 N=747

 
9b. Wie viel Freizeit hast Du? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Ich habe zu wenig Freizeit 18% 16% 21% 32% 21% 
Meine Freizeit reicht mir 
aus 77% 81% 76% 65% 76% 

Ich habe zu viel Freizeit 
und langweile mich 5% 3% 3% 2% 3% 

100% 100% 100% 100% 100% 
Gesamt N=227 N=200 N=184 N=136 N=747 
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10. Freie Zeit an einem Wochentag (Stunden/Tag) 

25% der Befragten 
hat bis zu... 3,0 

50% der Befragten 
hat bis zu... 5,0 

Mittelwert 5,1 

25% der Befragten 
hat mehr als... 6,0 

Standardabweichung 3,2 

 
10a. Freie Zeit an einem Wochentag (Stunden/Tag) nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

25% der Befragten 
hat bis zu... 4,0 3,0 3,0

50% der Befragten 
hat bis zu... 5,0 4,0 5,0

Mittelwert 5,5 4,9 5,1

25% der Befragten 
hat mehr als... 6,0 5,8 6,0

Standardabweichung 3,3 3,1 3,2

 
10b. Freie Zeit an einem Wochentag (Stunden/Tag) nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

25% der Befragten 
hat bis zu... 4,0 3,0 3,0 3,0 3,0 

50% der Befragten 
hat bis zu... 5,0 5,0 4,0 4,4 5,0 

Mittelwert 5,3 5,2 4,9 5,0 5,1 

25% der Befragten 
hat mehr als... 6,0 6,0 6,0 5,3 6,0 

Standardabweichung 3,2 3,0 3,1 3,6 3,2 

 
 
11. Freie Zeit an einem Samstag (Stunden/Tag) 

25% der Befragten 
hat bis zu... 7,0 

50% der Befragten 
hat bis zu... 10,0 

Mittelwert 11,0 

25% der Befragten 
hat mehr als... 12,0 

Standardabweichung 5,7 
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11a. Freie Zeit an einem Samstag (Stunden/Tag) nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

25% der Befragten 
hat bis zu... 8,0 7,0 7,0

50% der Befragten 
hat bis zu... 10,0 10,0 10,0

Mittelwert 11,6 10,6 11,0

25% der Befragten 
hat mehr als... 13,0 12,0 12,0

Standardabweichung 5,8 5,7 5,7

 
11b. Freie Zeit an einem Samstag (Stunden/Tag) nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

25% der Befragten 
hat bis zu... 8,0 8,0 7,0 6,5 7,0 

50% der Befragten 
hat bis zu... 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 

Mittelwert 11,1 11,2 10,9 10,9 11,0 

25% der Befragten 
hat mehr als... 12,0 12,0 12,0 12,0 12,0 

Standardabweichung 5,5 5,8 5,8 6,0 5,8 

 
 
12. Freie Zeit an einem Sonntag (Stunden/Tag) 

25% der Befragten 
hat bis zu... 8,0 

50% der Befragten 
hat bis zu... 10,0 

Mittelwert 11,7 

25% der Befragten 
hat mehr als... 12,0 

Standardabweichung 5,8 
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12a. Freie Zeit an einem Sonntag (Stunden/Tag) nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

25% der Befragten 
hat bis zu... 8,0 8,0 8,0

50% der Befragten 
hat bis zu... 11,0 10,0 10,0

Mittelwert 12,1 11,5 11,8

25% der Befragten 
hat mehr als... 13,0 12,0 12,0

Standardabweichung 5,8 5,9 5,8

 
12b. Freie Zeit an einem Sonntag (Stunden/Tag) nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

25% der Befragten 
hat bis zu... 8,0 8,0 7,5 8,0 8,0 

50% der Befragten 
hat bis zu... 10,0 10,0 10,0 10,0 10,0 

Mittelwert 11,4 12,0 11,4 12,4 11,8 

25% der Befragten 
hat mehr als... 12,0 13,0 12,0 14,0 12,0 

Standardabweichung 5,5 5,9 5,7 6,3 5,8 

 
 
Summe: Freie Zeit in einer Woche (Stunden/Woche) 

25% der Befragten 
hat bis zu... 35 

50% der Befragten 
hat bis zu... 45 

Mittelwert 48 

25% der Befragten 
hat mehr als... 58 

Standardabweichung 21 
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Summe: Freie Zeit in einer Woche (Stunden/Tag) nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

25% der Befragten 
hat bis zu... 37 33 35

50% der Befragten 
hat bis zu... 46 43 45

Mittelwert 51 46 48

25% der Befragten 
hat mehr als... 60 54 58

Standardabweichung 21 21 21

 
Summe: Freie Zeit in einer Woche (Stunden/Tag) nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

25% der Befragten 
hat bis zu... 37 36 31 32 35 

50% der Befragten 
hat bis zu... 45 46 44 44 45 

Mittelwert 49 49 47 48 48 

25% der Befragten 
hat mehr als... 55 59 58 58 58 

Standardabweichung 20 20 21 23 21 

 
 
13. An welchen Tagen der letzten Woche warst Du weg? 

  Nennungen Prozent 

an keinem 103 13% 

Montag 184 24% 

Dienstag 255 33% 

Mittwoch 215 28% 

Donnerstag 182 24% 

Freitag 403 53% 

Samstag 434 57% 

Sonntag 132 17% 

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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13a. An welchen Tagen der letzten Woche warst Du weg? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

an keinem 13% 14% 13%

Montag 23% 25% 24%

Dienstag 31% 35% 33%

Mittwoch 30% 27% 28%

Donnerstag 22% 25% 24%

Freitag 53% 53% 53%

Samstag 55% 58% 57%

Sonntag 16% 19% 17%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
13b. An welchen Tagen der letzten Woche warst Du weg? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

an keinem 19% 11% 12% 10% 13%

Montag 26% 28% 20% 22% 24%

Dienstag 32% 34% 34% 33% 33%

Mittwoch 23% 38% 24% 28% 28%

Donnerstag 22% 29% 23% 23% 24%

Freitag 45% 52% 60% 58% 53%

Samstag 42% 55% 64% 73% 57%

Sonntag 15% 17% 20% 16% 17%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
 
14. Wie lange darfst Du unter der Woche abends weg? 

  Nennungen Prozent

gar nicht oder nur selten 66 9%

begrenzt bis 20 Uhr 119 16%

begrenzt bis 22 Uhr 361 49%

begrenzt bis 23 Uhr und später 142 19%

keine Begrenzung 50 7%

Gesamt 738 100%
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14a. Wie lange darfst Du unter der Woche abends weg? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

gar nicht oder nur selten 6% 11% 9%
begrenzt bis 20 Uhr 15% 17% 16%
begrenzt bis 22 Uhr 48% 50% 49%
begrenzt bis 23 Uhr und später 22% 17% 19%
keine Begrenzung 9% 5% 7%

100% 100% 100%
Gesamt N=323 N=412 N=735

 
14b. Wie lange darfst Du unter der Woche abends weg? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

gar nicht oder nur selten 11% 8% 9% 6% 9% 
begrenzt bis 20 Uhr 30% 23% 3% 1% 16% 
begrenzt bis 22 Uhr 53% 58% 49% 29% 49% 
begrenzt bis 23 Uhr und später 5% 9% 30% 44% 19% 
keine Begrenzung 1% 2% 9% 21% 7% 

100% 100% 100% 100% 100% 
Gesamt N=221 N=199 N=179 N=136 N=735 

 
 
15. Wie lange darfst Du am Wochenende abends weg? 

  Nennungen Prozent

gar nicht oder nur selten 35 5%

begrenzt bis 20 Uhr 35 5%

begrenzt bis 22 Uhr 189 26%

begrenzt bis 23 Uhr und später 359 49%

keine Begrenzung 121 16%

Gesamt 739 100%

 
15a. Wie lange darfst Du am Wochenende abends weg? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

gar nicht oder nur selten 3% 6% 5%

begrenzt bis 20 Uhr 5% 5% 5%

begrenzt bis 22 Uhr 24% 26% 25%

begrenzt bis 23 Uhr und später 46% 51% 49%

keine Begrenzung 22% 12% 16%

100% 100% 100%
Gesamt 

N=329 N=407 N=736
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15b. Wie lange darfst Du am Wochenende abends weg? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

gar nicht oder nur selten 7% 4% 4% 3% 5% 
begrenzt bis 20 Uhr 10% 6% 1% 0% 5% 
begrenzt bis 22 Uhr 51% 32% 6% 1% 26% 
begrenzt bis 23 Uhr und später 28% 53% 66% 52% 49% 
keine Begrenzung 4% 6% 23% 44% 16% 

100% 100% 100% 100% 100% 
Gesamt N=220 N=199 N=181 N=136 N=736 

 



FIFAS e.V. : Tabellenanhang der Jugendstudie für Filderstadt 2007 

 

15

16.1. Wie häufig machst Du die folgenden Freizeitaktivitäten? 

  sehr oft oft selten nie Gesamt 
Musik hören 50% 34% 14% 1% 100% N=755 
Mich mit Freunden/Freundinnen treffen 33% 49% 16% 1% 100% N=747 
Internet nutzen (sur-
fen/chatten/mailen/bloggen) 35% 40% 19% 5% 100% N=753 

Sport treiben 37% 33% 23% 6% 100% N=755 
Mit der Familie zusammen sein 18% 51% 29% 0% 100% N=749 
Nichtstun, sich erholen, chillen 18% 43% 34% 3% 100% N=753 
Fernsehen 12% 47% 36% 3% 100% N=753 
Fahrrad fahren 27% 31% 28% 12% 100% N=753 
Zeit mit meiner/m festen Freund/in 
verbringen 18% 28% 13% 26% 100% N=649 

Lesen 14% 30% 43% 12% 100% N=755 
Stadtbummel machen 11% 34% 47% 7% 100% N=750 
Auf Feste/Parties gehen 13% 29% 48% 9% 100% N=753 
Mit Computer/Spielkonsole spielen 14% 28% 32% 25% 100% N=754 
Kneipe/Bistro/Eisdiele besuchen 9% 29% 48% 12% 100% N=753 
am Computer arbeiten 6% 31% 55% 6% 100% N=754 
Spazieren gehen/in der Natur aufhalten 8% 29% 47% 15% 100% N=753 
Mich mit Tieren beschäftigen 15% 22% 31% 31% 100% N=753 
Kochen/Backen 8% 28% 42% 21% 100% N=755 
Fastfood essen gehen 8% 27% 54% 9% 100% N=753 
DVD/Video anschauen 4% 26% 64% 5% 100% N=753 
Kinobesuch 3% 27% 65% 4% 100% N=754 
Kreativ sein 10% 18% 43% 28% 100% N=755 
Sportveranstaltungen besuchen 10% 18% 35% 35% 100% N=750 
Allein sein 3% 24% 64% 6% 100% N=746 
Selber Musik machen 8% 18% 23% 50% 100% N=755 
Mit Freunden/Freundinnen auf d. Straße 
abhängen 10% 15% 36% 37% 100% N=754 

Mich sozial oder politisch engagieren 7% 15% 23% 54% 100% N=753 
Schwimmen gehen 4% 15% 61% 19% 100% N=752 
Skaten, Inliner/Rollerblades fahren 4% 10% 32% 52% 100% N=753 
In Discos gehen 3% 11% 26% 58% 100% N=750 
Briefe/Tagebuch schreiben 3% 7% 26% 62% 100% N=754 
In Jugendzentrum/-club gehen 4% 6% 21% 67% 100% N=752 
Mofa/Moped/Roller/Motorrad fahren 4% 4% 7% 82% 100% N=747 
Mit Spielautomaten spielen 2% 6% 34% 57% 100% N=754 
Konzerte besuchen 1% 5% 44% 49% 100% N=754 
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16.1a. Machst Du die folgenden Freizeitaktivitäten "oft" oder "sehr oft"? Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

Musik hören 79% 88% 84%
Mich mit Freunden/Freundinnen treffen 79% 83% 81%
Internet nutzen (surfen/chat-
ten/mailen/bloggen) 73% 75% 74%

Sport treiben 76% 65% 70%
Mit der Familie zusammen sein 65% 72% 69%
Nichtstun, sich erholen, chillen 60% 63% 62%
Fernsehen 61% 58% 60%
Fahrrad fahren 62% 56% 58%
Zeit mit meiner/m festen Freund/in 
verbringen 42% 49% 46%

Lesen 32% 54% 44%
Stadtbummel machen 31% 55% 44%
Auf Feste/Parties gehen 44% 40% 41%
Mit Computer/Spielkonsole spielen 67% 21% 41%
Kneipe/Bistro/Eisdiele besuchen 33% 42% 38%
Am Computer arbeiten 33% 41% 37%
Spazieren gehen/in der Natur aufhalten 31% 41% 36%
Mich mit Tieren beschäftigen 27% 44% 36%
Kochen/Backen 18% 50% 36%
Fastfood essen gehen 43% 29% 35%
DVD/Video anschauen 36% 25% 30%
Kinobesuch 25% 34% 30%
Kreativ sein 15% 38% 28%
Sportveranstaltungen besuchen 39% 17% 27%
Allein sein 26% 28% 27%
Selber Musik machen 24% 28% 26%
Mit Freunden/Freundinnen auf d. Stra-
ße abhängen 30% 22% 25%

Mich sozial oder politisch engagieren 16% 26% 21%
Schwimmen gehen 18% 18% 18%
Skaten, Inliner/Rollerblades fahren 12% 17% 15%
In Discos gehen 14% 14% 14%
Briefe/Tagebuch schreiben 1% 18% 10%
In Jugendzentrum/-club gehen 12% 9% 10%
Mofa/Moped/Roller/Motorrad fahren 14% 5% 9%
Mit Spielautomaten spielen 13% 3% 8%
Konzerte besuchen 5% 6% 6%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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16.1b. Machst Du die folgenden Freizeitaktivitäten "oft" oder "sehr oft"? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

Musik hören 82% 86% 85% 81% 84%
Mich mit Freunden/Freundinnen treffen 81% 83% 81% 81% 81%
Internet nutzen (surfen/chat-
ten/mailen/bloggen) 68% 78% 73% 80% 74%

Sport treiben 75% 67% 67% 69% 70%
Mit der Familie zusammen sein 72% 69% 68% 65% 69%
Nichtstun, sich erholen, chillen 61% 64% 61% 62% 62%
Fernsehen 69% 57% 55% 52% 60%
Fahrrad fahren 66% 63% 53% 46% 58%
Zeit mit meiner/m festen Freund/in 
verbringen 44% 43% 49% 50% 46%

Lesen 49% 39% 41% 48% 44%
Stadtbummel machen 42% 51% 41% 43% 44%
Auf Feste/Parties gehen 28% 39% 50% 56% 41%
Mit Computer/Spielkonsole spielen 50% 39% 34% 40% 41%
Kneipe/Bistro/Eisdiele besuchen 29% 33% 41% 57% 38%
Am Computer arbeiten 33% 36% 37% 45% 37%
Spazieren gehen/in der Natur aufhalten 41% 33% 35% 35% 36%
Mich mit Tieren beschäftigen 42% 38% 33% 28% 36%
Kochen/Backen 37% 35% 33% 39% 36%
Fastfood essen gehen 32% 35% 36% 38% 35%
DVD/Video anschauen 26% 28% 31% 38% 30%
Kinobesuch 31% 29% 31% 28% 30%
Kreativ sein 32% 30% 22% 26% 28%
Sportveranstaltungen besuchen 27% 24% 30% 28% 27%
Allein sein 29% 27% 25% 28% 27%
Selber Musik machen 24% 30% 24% 26% 26%
Mit Freunden/Freundinnen auf d. Stra-
ße abhängen 35% 28% 19% 14% 25%

Mich sozial oder politisch engagieren 21% 19% 25% 22% 21%
Schwimmen gehen 26% 18% 11% 14% 18%
Skaten, Inliner/Rollerblades fahren 21% 11% 16% 8% 15%
In Discos gehen 2% 6% 21% 37% 14%
Briefe/Tagebuch schreiben 10% 13% 9% 9% 10%
In Jugendzentrum/-club gehen 11% 15% 9% 4% 10%
Mofa/Moped/Roller/Motorrad fahren 5% 4% 13% 16% 9%
Mit Spielautomaten spielen 9% 3% 10% 9% 8%
Konzerte besuchen 3% 6% 6% 9% 6%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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16.2. Wie gerne machst Du die folgenden Freizeitaktivitäten? (Note 1 - 6) 

  Mittelwert 
(Schulnote)   

Mit Freunden/Freundinnen auf d. Stra-
ße abhängen 3,4 N=659 

Allein sein 3,5 N=690 
Fahrrad fahren 2,6 N=691 
Briefe/Tagebuch schreiben 4,2 N=629 
Nichtstun, sich erholen, chillen 2,1 N=696 
In Discos gehen 3,1 N=608 
DVD/Video anschauen 2,3 N=698 
Mich sozial oder politisch engagieren 3,5 N=622 
Mit der Familie zusammen sein 2,1 N=699 
Auf Feste/Parties gehen 2,1 N=693 
Zeit mit meiner/m festen Freund/in 
verbringen 1,9 N=511 

Internet nutzen (surfen/chat-
ten/mailen/bloggen) 1,9 N=695 

In Jugendzentrum/-club gehen 3,9 N=611 
Mit Spielautomaten spielen 3,7 N=646 
Kinobesuch 2,0 N=700 
Kneipe/Bistro/Eisdiele besuchen 2,4 N=684 
Kochen/Backen 2,7 N=673 
Konzerte besuchen 2,9 N=639 
Kreativ sein 3,1 N=674 
Lesen 2,7 N=696 
Fastfood essen gehen 2,6 N=690 
Mofa/Moped/Roller/Motorrad fahren 3,3 N=550 
Musik hören 1,6 N=698 
Selber Musik machen 3,5 N=635 
Am Computer arbeiten 3,2 N=698 
Mit Computer/Spielkonsole spielen 2,9 N=686 
Stadtbummel machen 2,2 N=687 
Skaten, Inliner/Rollerblades fahren 3,3 N=619 
Spazieren gehen/in der Natur aufhalten 2,9 N=680 
Sport treiben 2,0 N=694 
Sportveranstaltungen besuchen 3,0 N=650 
Schwimmen gehen 2,8 N=685 
Mich mit Tieren beschäftigen 2,8 N=667 
Mich mit Freunden/Freundinnen treffen 1,4 N=699 
Fernsehen 2,3 N=698 
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16.2a. Wie gerne machst Du die folgenden Freizeitaktivitäten? (Note 1 - 6) Nach Geschlecht 

Geschlecht 
männlich weiblich Gesamt   

Mittelwert 
(Schulnote)

Mittelwert 
(Schulnote)

Mittelwert 
(Schulnote) 

Mit Freunden/Freundinnen auf d. Stra-
ße abhängen 3,2 3,5 3,4 

Allein sein 3,6 3,5 3,5 
Fahrrad fahren 2,3 2,8 2,6 
Briefe/Tagebuch schreiben 5,2 3,5 4,2 
Nichtstun, sich erholen, chillen 2,1 2,1 2,1 
In Discos gehen 3,2 3,0 3,1 
DVD/Video anschauen 2,2 2,4 2,3 
Mich sozial oder politisch engagieren 3,8 3,3 3,5 
Mit der Familie zusammen sein 2,3 2,0 2,1 
Auf Feste/Parties gehen 2,1 2,1 2,1 
Zeit mit meiner/m festen Freund/in 
verbringen 2,1 1,8 1,9 

Internet nutzen (surfen/chat-
ten/mailen/bloggen) 1,9 1,9 1,9 

In Jugendzentrum/-club gehen 3,9 3,9 3,9 
Mit Spielautomaten spielen 3,2 4,1 3,7 
Kinobesuch 2,1 2,0 2,0 
Kneipe/Bistro/Eisdiele besuchen 2,5 2,4 2,4 
Kochen/Backen 3,2 2,4 2,7 
Konzerte besuchen 3,3 2,6 2,9 
Kreativ sein 3,8 2,7 3,1 
Lesen 3,1 2,4 2,7 
Fastfood essen gehen 2,4 2,7 2,6 
Mofa/Moped/Roller/Motorrad fahren 3,0 3,5 3,3 
Musik hören 1,7 1,5 1,6 
Selber Musik machen 3,7 3,4 3,5 
Am Computer arbeiten 3,1 3,2 3,2 
Mit Computer/Spielkonsole spielen 2,1 3,5 2,9 
Stadtbummel machen 2,7 1,9 2,2 
Skaten, Inliner/Rollerblades fahren 3,3 3,3 3,3 
Spazieren gehen/in der Natur aufhalten 3,1 2,8 2,9 
Sport treiben 1,7 2,2 2,0 
Sportveranstaltungen besuchen 2,6 3,4 3,0 
Schwimmen gehen 2,8 2,9 2,8 
Mich mit Tieren beschäftigen 3,2 2,5 2,8 
Mich mit Freunden/Freundinnen treffen 1,5 1,3 1,4 
Fernsehen 2,3 2,4 2,3 
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16.2b. Wie gerne machst Du die folgenden Freizeitaktivitäten? (Note 1 - 6) Nach Alter 

Alter 
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt  

Mittelwert 
(Schulnote)

Mittelwert 
(Schulnote)

Mittelwert 
(Schulnote)

Mittelwert 
(Schulnote) 

Mittelwert 
(Schulnote)

Mit Freunden/Freundinnen auf d. 
Straße abhängen 3,1 3,1 3,6 4,1 3,4

Allein sein 3,7 3,5 3,6 3,2 3,5
Fahrrad fahren 2,4 2,5 2,7 2,9 2,6
Briefe/Tagebuch schreiben 4,2 4,0 4,3 4,3 4,2
Nichtstun, sich erholen, chillen 2,2 2,2 2,1 1,9 2,1
In Discos gehen 3,7 3,2 2,8 2,6 3,1
DVD/Video anschauen 2,3 2,3 2,3 2,4 2,3
Mich sozial oder politisch engagie-
ren 3,6 3,5 3,4 3,5 3,5

Mit der Familie zusammen sein 2,2 2,2 2,0 2,0 2,1
Auf Feste/Parties gehen 2,4 2,1 2,0 1,9 2,1
Zeit mit meiner/m festen Freund/in 
verbringen 2,1 1,8 2,1 1,6 1,9

Internet nutzen (surfen/chat-
ten/mailen/bloggen) 1,9 1,9 2,1 1,8 1,9

In Jugendzentrum/-club gehen 3,7 3,8 4,0 4,3 3,9
Mit Spielautomaten spielen 3,8 3,7 3,5 3,8 3,7
Kinobesuch 2,0 2,0 2,0 2,1 2,0
Kneipe/Bistro/Eisdiele besuchen 2,6 2,5 2,3 2,2 2,4
Kochen/Backen 2,7 2,7 2,7 2,9 2,7
Konzerte besuchen 3,2 2,9 2,8 2,8 2,9
Kreativ sein 3,2 3,0 3,2 3,2 3,1
Lesen 2,6 2,7 2,8 2,5 2,7
Fastfood essen gehen 2,5 2,6 2,7 2,7 2,6
Mofa/Moped/Roller/Motorrad fah-
ren 3,5 3,2 3,2 3,3 3,3

Musik hören 1,7 1,6 1,5 1,6 1,6
Selber Musik machen 3,6 3,5 3,6 3,4 3,5
Am Computer arbeiten 3,2 3,1 3,2 3,1 3,2
Mit Computer/Spielkonsole spielen 2,7 2,8 3,0 3,1 2,9
Stadtbummel machen 2,2 2,1 2,2 2,4 2,2
Skaten, Inliner/Rollerblades fahren 3,2 3,3 3,3 3,6 3,3
Spazieren gehen/in der Natur auf-
halten 2,9 3,0 2,9 2,8 2,9

Sport treiben 2,0 2,0 1,9 2,1 2,0
Sportveranstaltungen besuchen 3,1 3,0 2,9 3,1 3,1
Schwimmen gehen 2,7 2,8 2,9 3,1 2,8
Mich mit Tieren beschäftigen 2,7 2,8 2,9 2,9 2,8
Mich mit Freunden/Freundinnen 
treffen 1,4 1,4 1,5 1,3 1,4

Fernsehen 2,2 2,3 2,4 2,5 2,3
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17. Machst Du in Deiner Freizeit Sport? 

  Nennungen Prozent 

ja 622 82% 

nein 137 18% 

Gesamt 759 100% 

 
17a. Machst Du in Deiner Freizeit Sport? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

weiblich männlich Gesamt

ja 79% 86% 82%
nein 21% 14% 18%

100% 100% 100%Gesamt 
N=420 N=336 N=756

 
17b. Machst Du in Deiner Freizeit Sport? Nach Alter 

Alter   
17 J. 16 J. 15 J. 14 J. Gesamt

ja 77% 83% 83% 83% 82%
nein 23% 17% 17% 17% 18%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=140 N=183 N=202 N=231 N=756

 
 
17.1. Welche Sportarten werden in der Freizeit ausgeübt? 

  Nennungen Prozent
Fußball 239 31%
Schwimmen 144 19%
Skaten/Inliner fahren 118 15%
Tanz/Ballett 118 15%
Volleyball 89 12%
Tischtennis 85 11%
Basketball 81 11%
Kraftsport 81 11%
Tennis 74 10%
Handball 66 9%
Reiten 65 9%
Kampfsport 48 6%
Leichtathletik 35 5%
Turnen 32 4%
Gymnastik 31 4%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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17.1a Welche Sportarten werden in der Freizeit ausgeübt? Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

Fußball 57% 10% 31%
Schwimmen 18% 19% 19%
Skaten/Inliner fahren 14% 17% 15%
Tanz/Ballett 1% 27% 15%
Volleyball 9% 14% 12%
Tischtennis 19% 5% 11%
Basketball 18% 5% 11%
Kraftsport 20% 3% 11%
Tennis 10% 10% 10%
Handball 10% 7% 9%
Reiten 2% 14% 9%
Kampfsport 7% 5% 6%
Leichtathletik 6% 4% 5%
Turnen 2% 6% 4%
Gymnastik 1% 6% 4%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
17.1b Welche Sportarten werden in der Freizeit ausgeübt? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Fußball 34% 33% 28% 27% 31% 
Schwimmen 24% 20% 13% 16% 19% 
Skaten/Inliner fahren 18% 14% 16% 14% 15% 
Tanz/Ballett 18% 19% 11% 13% 15% 
Volleyball 11% 10% 12% 15% 12% 
Tischtennis 19% 7% 8% 8% 11% 
Basketball 9% 14% 10% 9% 11% 
Kraftsport 5% 11% 12% 16% 11% 
Tennis 10% 11% 9% 9% 10% 
Handball 8% 8% 10% 9% 9% 
Reiten 10% 10% 7% 6% 9% 
Kampfsport 6% 8% 5% 5% 6% 
Leichtathletik 5% 4% 5% 4% 5% 
Turnen 5% 3% 4% 4% 4% 
Gymnastik 4% 5% 4% 3% 4% 

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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18. Täglicher TV-Konsum (Stunden) 

25% der Befragten 
sieht bis zu... 1,0 

50% der Befragten 
sieht bis zu... 1,5 

Mittelwert 1,9 

25% der Befragten 
sieht mehr als... 2,5 

Standardabweichung 1,4 

 
18a. Täglicher TV-Konsum (Stunden) nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

25% der Befragten 
sieht bis zu... 1,0 1,0 1,0

50% der Befragten 
sieht bis zu... 1,5 1,5 1,5

Mittelwert 1,9 1,9 1,9

25% der Befragten 
sieht mehr als... 2,5 2,5 2,5

Standardabweichung 1,4 1,4 1,4

 
18b. Täglicher TV-Konsum (Stunden) nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

25% der Befragten 
sieht bis zu... 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 

50% der Befragten 
sieht bis zu... 2,0 2,0 1,5 1,5 1,5 

Mittelwert 2,1 1,9 1,8 1,9 1,9 

25% der Befragten 
sieht mehr als... 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5 

Standardabweichung 1,5 1,3 1,2 1,5 1,4 

 
 
19. Tägliche PC-Nutzung (Stunden) 

25% der Befragten 
nutzt bis zu... 1,0 

50% der Befragten 
nutzt bis zu... 1,5 

Mittelwert 2,0 

25% der Befragten 
nutzt mehr als... 3,0 

Standardabweichung 1,6 
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19a. Tägliche PC-Nutzung (Stunden) nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

25% der Befragten 
nutzt bis zu... 1,0 ,7 1,0

50% der Befragten 
nutzt bis zu... 2,0 1,5 1,5

Mittelwert 2,3 1,8 2,0

25% der Befragten 
nutzt mehr als... 3,0 2,5 3,0

Standardabweichung 1,7 1,4 1,6

 
19b. Tägliche PC-Nutzung (Stunden) nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

25% der Befragten 
nutzt bis zu... 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 

50% der Befragten 
nutzt bis zu... 1,5 2,0 1,5 2,0 1,5 

Mittelwert 1,9 2,0 2,0 2,2 2,0 

25% der Befragten 
nutzt mehr als... 2,5 3,0 2,5 3,0 3,0 

Standardabweichung 1,5 1,5 1,7 1,8 1,6 

 
 
20. Wie viele Freunde besuchen die selbe Schule? 

  Nennungen Prozent
alle 50 7%
die meisten 365 50%
ca. die Hälfte 151 21%
die wenigsten 123 17%
keine 34 5%
Gesamt 723 100%

 
20a. Wie viele Freunde besuchen die selbe Schule? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

alle 6% 7% 7%
die meisten 51% 50% 50%
ca. die Hälfte 20% 22% 21%
die wenigsten 18% 16% 17%
keine 5% 5% 5%

100% 100% 100%
Gesamt N=319 N=401 N=720
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20b. Wie viele Freunde besuchen die selbe Schule? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

alle 11% 6% 5% 3% 7%
die meisten 60% 57% 40% 35% 50%
ca. die Hälfte 17% 21% 23% 26% 21%
die wenigsten 11% 13% 23% 26% 17%
keine 0% 3% 9% 10% 5%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=229 N=198 N=176 N=117 N=720

 
 
21/22. Freunde/Freundinnen und Partner/innen 

  Nennungen Prozent

nein 66 9%

ja 698 91%
Hat einen guten 
Freund / eine 
Freundin 

Gesamt 764 100%

nein 597 78%

ja 167 22%
Hat einen festen 
Partner 

Gesamt 764 100%

 
21a/22a. Freunde/Freundinnen und Partner/innen nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 11% 6% 9%
ja 89% 94% 91%

100% 100% 100%

Hat einen guten 
Freund / eine 
Freundin Gesamt 

N=340 N=421 N=761

nein 84% 74% 78%

ja 16% 26% 22%

100% 100% 100%

Hat einen festen 
Partner 

Gesamt 
N=340 N=421 N=761
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21a/22a. Freunde/Freundinnen und Partner/innen nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

nein 7% 8% 11% 9% 9% 
ja 93% 92% 89% 91% 91% 

100% 100% 100% 100% 100% 

Hat einen guten 
Freund / eine 
Freundin Gesamt 

N=231 N=203 N=186 N=141 N=761 

nein 84% 79% 79% 67% 78% 

ja 16% 21% 21% 33% 22% 

100% 100% 100% 100% 100% 

Hat einen festen 
Partner 

Gesamt 
N=231 N=203 N=186 N=141 N=761 

 
 
23.1 Mit wem wird die Freizeit unter der Woche verbracht? 

  Nennungen Prozent

mit mehreren Freunden 389 51%

mit Eltern/Geschwistern 326 43%

mit bestem Freund 227 30%

mit festem Freund 138 18%

alleine 49 6%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
23.1a Mit wem wird die Freizeit unter der Woche verbracht? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

mit mehreren Freunden 54% 48% 51%

mit Eltern/Geschwistern 40% 44% 43%

mit bestem Freund 24% 34% 30%

mit festem Freund 15% 21% 18%

alleine 6% 7% 6%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
23.1b Mit wem wird die Freizeit unter der Woche verbracht? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

mit mehreren Freunden 55% 54% 45% 46% 51% 

mit Eltern/Geschwistern 40% 35% 47% 51% 43% 

mit bestem Freund 32% 37% 23% 23% 30% 

mit festem Freund 16% 21% 15% 22% 18% 

alleine 6% 6% 6% 9% 6% 

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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23.2 Mit wem wird die Freizeit am Wochenende verbracht? 

  Nennungen Prozent

mit mehreren Freunden 475 62%

mit Eltern/Geschwistern 349 46%

mit bestem Freund 172 23%

mit festem Freund 141 18%

alleine 19 2%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
23.2a Mit wem wird die Freizeit am Wochenende verbracht? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

mit mehreren Freunden 64% 61% 62%

mit Eltern/Geschwistern 40% 50% 46%

mit bestem Freund 20% 25% 23%

mit festem Freund 15% 21% 18%

alleine 3% 2% 2%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
23.2b Mit wem wird die Freizeit am Wochenende verbracht? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

mit mehreren Freunden 45% 61% 75% 76% 62% 

mit Eltern/Geschwistern 59% 46% 35% 37% 46% 

mit bestem Freund 21% 22% 19% 30% 23% 

mit festem Freund 15% 18% 20% 24% 18% 

alleine 4% 3% 2% 1% 2% 

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
 
24. Gibt es einen Ort, an dem man sich häufig mit Freunden aufhält? 

  Nennungen Prozent 

nein 407 54% 

ja 341 46% 

Gesamt 748 100% 

 
24a. Gibt es einen Ort, an dem man sich häufig mit Freunden aufhält? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 46% 61% 54%
ja 54% 39% 46%

100% 100% 100%Gesamt 
N=329 N=416 N=745

 



FIFAS e.V. : Tabellenanhang der Jugendstudie für Filderstadt 2007 

 

28 

24b. Gibt es einen Ort, an dem man sich häufig mit Freunden aufhält? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 48% 49% 60% 64% 54%
ja 52% 51% 40% 36% 46%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=223 N=201 N=181 N=140 N=745

 
 
25. Mitglied in Verein, Verband oder Jugendgruppe 

  Nennungen Prozent 

nein 272 36% 

ja 480 64% 

Gesamt 752 100% 

 
25a. Mitglied in Verein, Verband oder Jugendgruppe nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 32% 40% 36%
ja 68% 60% 64%

100% 100% 100%Gesamt 
N=333 N=416 N=749

 
25b. Mitglied in Verein, Verband oder Jugendgruppe nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 36% 35% 38% 37% 36%
ja 64% 65% 62% 63% 64%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=229 N=201 N=181 N=138 N=749

 
 
27. Ehrenamtliches Engagement außerhalb von Vereinen 

  Nennungen Prozent 

nein 609 80% 

ja 155 20% 

Gesamt 764 100% 
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27a. Ehrenamtliches Engagement außerhalb von Vereinen nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 86% 74% 80%
ja 14% 26% 20%

100% 100% 100%Gesamt 
N=340 N=421 N=761

 
27b. Ehrenamtliches Engagement außerhalb von Vereinen nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 78% 79% 80% 82% 80%
ja 22% 21% 20% 18% 20%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=231 N=203 N=186 N=141 N=761

 
 
28. Werden Freizeitangebote vermisst? 

  Nennungen Prozent 

nein 480 65% 

ja 257 35% 

Gesamt 737 100% 

 
28a. Werden Freizeitangebote vermisst? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 70% 61% 65%
ja 30% 39% 35%

100% 100% 100%Gesamt 
N=331 N=403 N=734

 
28b. Werden Freizeitangebote vermisst? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 69% 67% 61% 60% 65%
ja 31% 33% 39% 40% 35%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=226 N=192 N=179 N=137 N=734
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30. Welche dieser Freizeiteinrichtungen sind bekannt? 

  Nennungen Prozent
Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum Z 714 95%
Jugendfarm Bonladen 671 90%
Musikschule in Bernhausen 604 82%
Kunstschule in Plattenhardt 547 74%
Kirchliche Jugendgruppen 526 72%
Milchhäusle in Plattenhardt 357 49%
Zirkuskarre 323 45%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
30a. Welche dieser Freizeiteinrichtungen sind bekannt? Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum Z 95% 96% 95%
Jugendfarm Bonladen 88% 91% 90%
Musikschule in Bernhausen 78% 86% 82%
Kunstschule in Plattenhardt 70% 77% 74%
Kirchliche Jugendgruppen 70% 74% 72%
Milchhäusle in Plattenhardt 39% 58% 49%
Zirkuskarre 46% 44% 45%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
30b. Welche dieser Freizeiteinrichtungen sind bekannt? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

Kinder-, Jugend- und Kulturzentrum Z 93% 96% 97% 96% 95%
Jugendfarm Bonladen 88% 92% 89% 91% 90%
Musikschule in Bernhausen 77% 83% 84% 86% 82%
Kunstschule in Plattenhardt 69% 78% 75% 76% 74%
Kirchliche Jugendgruppen 67% 76% 74% 72% 72%
Milchhäusle in Plattenhardt 42% 54% 54% 50% 49%
Zirkuskarre 46% 41% 47% 44% 45%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
 
30.1. Wie oft besuchst Du folgende Freizeiteinrichtungen? 

  sehr oft oft selten nie nicht 
bekannt Gesamt 

Kirchliche Jugendgruppen 10% 13% 13% 35% 29% 100% N=725 
Musikschule in Bernhausen 8% 10% 7% 57% 18% 100% N=717 
Kinder-, Jugend- und Kul-
turzentrum Z 1% 2% 23% 70% 5% 100% N=742 

Kunstschule in Plattenhardt 1% 2% 17% 55% 26% 100% N=727 
Jugendfarm Bonlanden 1% 1% 14% 73% 10% 100% N=735 
Milchhäusle in Plattenhardt 0% 0% 2% 46% 51% 100% N=717 
Zirkuskarre 0% 0% 4% 39% 56% 100% N=718 
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30.1a. Besuchst Du folgende Freizeiteinrichtungen? Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

Kirchliche Jugendgruppen 32% 39% 36%
Kinder-, Jugend- und Kultur-
zentrum Z 28% 24% 26%

Musikschule in Bernhausen 21% 27% 25%
Kunstschule in Plattenhardt 15% 22% 19%
Jugendfarm Bonlanden 16% 17% 16%
Zirkuskarre 6% 3% 5%
Milchhäusle in Plattenhardt 2% 4% 3%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
30.1b. Besuchst Du folgende Freizeiteinrichtungen? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Kirchliche Jugendgruppen 36% 42% 36% 30% 36% 
Kinder-, Jugend- und Kultur-
zentrum Z 31% 25% 25% 19% 26% 

Musikschule in Bernhausen 28% 24% 21% 24% 25% 
Kunstschule in Plattenhardt 21% 18% 18% 18% 19% 
Jugendfarm Bonlanden 25% 11% 17% 9% 16% 
Zirkuskarre 6% 2% 6% 4% 5% 
Milchhäusle in Plattenhardt 4% 3% 2% 2% 3% 

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
 
31. Wohin kann man sich in Filderstadt wenden, wenn man ein Problem hat? 

  Nennungen Prozent
Ich weiß nicht 515 69%
Man kann sich wenden 
an... 233 31%

Gesamt 748 100%

 
31a. Wohin kann man sich in Filderstadt wenden, wenn man ein Problem hat? Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

Ich weiß nicht 67% 70% 69%
Man kann sich wenden 
an... 33% 30% 31%

100% 100% 100%Gesamt 
N=333 N=413 N=746
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31b. Wohin kann man sich in Filderstadt wenden, wenn man ein Problem hat? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Ich weiß nicht 69% 69% 65% 73% 69% 
Man kann sich wenden 
an... 31% 31% 35% 27% 31% 

100% 100% 100% 100% 100% Gesamt 
N=227 N=197 N=183 N=138 N=745 

 
 
33. Fehlt ein geschlechtsspezifisches Hilfs- oder Beratungsangebot? 

  Nennungen Prozent 

nein 724 95% 

ja 40 5% 

Gesamt 764 100% 

 
33a. Fehlt ein geschlechtsspezifisches Hilfs- oder Beratungsangebot? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 98% 92% 95%
ja 2% 8% 5%

100% 100% 100%Gesamt 
N=331 N=402 N=733

 
33b. Fehlt ein geschlechtsspezifisches Hilfs- oder Beratungsangebot? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 96% 94% 93% 96% 95%
ja 4% 6% 7% 4% 5%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=224 N=192 N=182 N=134 N=732

 
 
34. Ist der Jugendgemeinderat bekannt? 

  Nennungen Prozent 

nein 229 30% 

ja 533 70% 

Gesamt 762 100% 
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34a. Ist der Jugendgemeinderat bekannt? nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 35% 26% 30%
ja 65% 74% 70%

100% 100% 100%Gesamt 
N=339 N=420 N=759

 
34b. Ist der Jugendgemeinderat bekannt? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 53% 26% 17% 16% 30%
ja 47% 74% 83% 84% 70%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=230 N=203 N=186 N=140 N=759

 
 
35. Ich interessiere mich für das, was der Jugendgemeinderat macht 

  Nennungen Prozent
interessiere mich sehr 15 3%
interessiere mich 75 14%
teils/teils 250 47%
interessiere mich wenig 155 29%
interessiere mich überhaupt 
nicht 36 7%

Gesamt 531 100%

 
35a. Interesse für den Jugendgemeinderat nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

interessiere mich sehr 1% 4% 3%
interessiere mich 16% 13% 14%
teils/teils 45% 49% 47%
interessiere mich wenig 28% 30% 29%
interessiere mich überhaupt 
nicht 10% 5% 7%

100% 100% 100%Gesamt 
N=220 N=310 N=530
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35b. Interesse für den Jugendgemeinderat nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

interessiere mich sehr 3% 2% 5% 2% 3% 
interessiere mich 11% 13% 16% 17% 14% 
teils/teils 49% 47% 46% 46% 47% 
interessiere mich wenig 32% 32% 24% 29% 29% 
interessiere mich überhaupt 
nicht 5% 5% 9% 7% 7% 

100% 100% 100% 100% 100% Gesamt 
N=110 N=148 N=152 N=119 N=529 

 
 
36. Wie findest Du Deine Interessen im Jugendgemeinderat vertreten? 

  Nennungen Prozent

sehr gut 17 3%

gut 105 20%

teils/teils 171 32%

schlecht 38 7%

sehr schlecht 12 2%

weiß ich nicht 186 35%

Gesamt 529 100%

 
36a. Wie findest Du Deine Interessen im Jugendgemeinderat vertreten? nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

sehr gut 3% 4% 3%
gut 20% 20% 20%
teils/teils 34% 32% 32%
schlecht 8% 7% 7%
sehr schlecht 4% 1% 2%
weiß ich nicht 32% 37% 35%

100% 100% 100%Gesamt 
N=218 N=310 N=528
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36b. Wie findest Du Deine Interessen im Jugendgemeinderat vertreten? nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

sehr gut 6% 3% 2% 3% 3%
gut 23% 20% 19% 19% 20%
teils/teils 31% 35% 33% 30% 32%
schlecht 1% 7% 9% 11% 7%
sehr schlecht 0% 1% 3% 4% 2%
weiß ich nicht 39% 34% 34% 33% 35%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=109 N=148 N=152 N=118 N=527

 
 
37. Hast Du ein eigenes Zimmer? 

  Nennungen Prozent

habe ein eigenes Zimmer 685 90%

muss mein Zimmer mit 
jemandem teilen 79 10%

Gesamt 764 100%

 
37a. Hast Du ein eigenes Zimmer? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

habe ein eigenes Zimmer 89% 90% 90%
muss mein Zimmer mit 
jemandem teilen 11% 10% 10%

100% 100% 100%Gesamt 
N=340 N=421 N=761

 
37b. Hast Du ein eigenes Zimmer? nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

habe ein eigenes Zimmer 89% 91% 87% 91% 90% 
muss mein Zimmer mit 
jemandem teilen 11% 9% 13% 9% 10% 

100% 100% 100% 100% 100% Gesamt 
N=231 N=203 N=186 N=141 N=761 

 
 
38. Kannst Du Dich bei Dir zu Hause mit Freunden treffen? 

  Nennungen Prozent 

nein 14 2% 

ja 744 98% 

Gesamt 758 100% 
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38a. Kannst Du Dich bei Dir zu Hause mit Freunden treffen? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 2% 2% 2%
ja 98% 98% 98%

100% 100% 100%Gesamt 
N=336 N=419 N=755

 
38b. Kannst Du Dich bei Dir zu Hause mit Freunden treffen? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 1% 3% 1% 3% 2%
ja 99% 97% 99% 97% 98%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=228 N=202 N=185 N=140 N=755

 
 
39. Freies Geld zur Verfügung (Euro/Monat) 

25% der Befragten 
hat bis zu... 20 

50% der Befragten 
hat bis zu... 30 

Mittelwert 74 

25% der Befragten 
hat mehr als... 60 

Standardabweichung 117 

 
39a. Freies Geld zur Verfügung (Euro/Monat) nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

25% der Befragten 
hat bis zu... 20 20 20

50% der Befragten 
hat bis zu... 40 30 31

Mittelwert 88 62 74

25% der Befragten 
hat mehr als... 80 50 60

Standardabweichung 140 93 117
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39b. Freies Geld zur Verfügung (Euro/Monat) nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

25% der Befragten 
hat bis zu... 17 20 25 35 20 

50% der Befragten 
hat bis zu... 20 30 45 55 30 

Mittelwert 31 49 100 146 74 

25% der Befragten 
hat mehr als... 40 50 95 200 60 

Standardabweichung 23 69 143 175 117 

 
 
40. Jobbst Du nebenher? 

  Nennungen Prozent

nein 355 48%

ab und zu 125 17%

einmal pro Woche 159 21%

mehrmals pro Woche 47 6%

am Wochenende 20 3%

in den Ferien 37 5%

Gesamt 743 100%

 
40a. Jobbst Du nebenher? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

weiblich männlich Gesamt

nein 48% 48% 48%
einmal pro Woche 21% 22% 21%
ab und zu 18% 16% 17%
mehrmals pro Woche 6% 7% 6%
in den Ferien 4% 6% 5%
am Wochenende 3% 2% 3%

100% 100% 100%Gesamt 
N=411 N=329 N=740
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40b. Jobbst Du nebenher? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

nein 52% 48% 44% 46% 48% 
einmal pro Woche 23% 25% 17% 19% 21% 
ab und zu 14% 13% 22% 19% 17% 
mehrmals pro Woche 4% 7% 6% 9% 6% 
in den Ferien 4% 4% 7% 6% 5% 
am Wochenende 3% 2% 4% 2% 3% 

100% 100% 100% 100% 100% Gesamt 
N=228 N=194 N=185 N=133 N=740 

 
 
41. Kommst Du mit Deinem Geld klar? 

  Nennungen Prozent

nein, ich habe zu wenig 129 17%

ja, mein Geld reicht mir 626 83%

Gesamt 755 100%

 
41a. Kommst Du mit Deinem Geld klar? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein, ich habe zu wenig 16% 18% 17%
ja, mein Geld reicht mir 84% 82% 83%

100% 100% 100%Gesamt 
N=338 N=414 N=752

 
41b. Kommst Du mit Deinem Geld klar? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

nein, ich habe zu wenig 16% 17% 20% 16% 17% 
ja, mein Geld reicht mir 84% 83% 80% 84% 83% 

100% 100% 100% 100% 100% Gesamt 
N=229 N=200 N=182 N=141 N=752 

 
 
42.1 Welche Verkehrsmittel benutzt Du am häufigsten für Wege zur Schule/Ausbildung? 

  Nennungen Prozent
Fahrrad 369 48%
öffentliche Verkehrsmittel 317 41%
zu Fuß 176 23%
mitfahren im Auto 77 10%
eigenes Mofa/Moped/Roller 26 3%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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42.1a Welche Verkehrsmittel benutzt Du am häufigsten für Wege zur Schule/Ausbildung?  
Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

Fahrrad 50% 47% 48%
öffentliche Verkehrsmittel 41% 42% 41%
zu Fuß 20% 26% 23%
mitfahren im Auto 8% 12% 10%
eigenes Mofa/Moped/Roller 6% 1% 3%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
42.1b Welche Verkehrsmittel benutzt Du am häufigsten für Wege zur Schule/Ausbildung? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Fahrrad 54% 53% 45% 38% 48% 
öffentliche Verkehrsmittel 30% 38% 49% 55% 41% 
zu Fuß 34% 24% 21% 7% 23% 
mitfahren im Auto 9% 12% 10% 10% 10% 
eigenes Mofa/Moped/Roller 0% 0% 5% 10% 3% 

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
 
42.2 Welche Verkehrsmittel benutzt Du am häufigsten für Wege in der Freizeit? 

  Nennungen Prozent
öffentliche Verkehrsmittel 431 56%
Fahrrad 336 44%
zu Fuß 275 36%
mitfahren im Auto 186 24%
eigenes Mofa/Moped/Roller 38 5%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
42.2a Welche Verkehrsmittel benutzt Du am häufigsten für Wege in der Freizeit? Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

öffentliche Verkehrsmittel 50% 62% 56%
Fahrrad 49% 40% 44%
zu Fuß 32% 39% 36%
mitfahren im Auto 18% 30% 24%
eigenes Mofa/Moped/Roller 8% 3% 5%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
42.2b Welche Verkehrsmittel benutzt Du am häufigsten für Wege in der Freizeit? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

öffentliche Verkehrsmittel 47% 60% 59% 65% 56% 
Fahrrad 56% 45% 38% 31% 44% 
zu Fuß 41% 35% 35% 31% 36% 
mitfahren im Auto 22% 23% 24% 32% 24% 
eigenes Mofa/Moped/Roller 1% 0% 8% 14% 5% 

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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43. Welche Gebrauchsgegenstände besitzt Du? 

  Nennungen Prozent
Handy 721 94%
Fahrrad 701 92%
MP3-Player/Discman 676 88%
Stereoanlage 576 75%
Computer/Laptop 549 72%
Foto/Digitalkamera 449 59%
Inliner/Rollerblades 426 56%
Musikinstrument 395 52%
TV 394 52%
DVD-Player/Videorekorder 333 44%
Spielekonsole 269 35%
Skateboard 167 22%
Videokamera/Camcoder 74 10%
Moped/Mofa/Roller etc. 56 7%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
43a. Welche Gebrauchsgegenstände besitzt Du? Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

Handy 93% 96% 94%
Fahrrad 91% 93% 92%
MP3-Player/Discman 88% 89% 88%
Stereoanlage 71% 79% 75%
Computer/Laptop 78% 67% 72%
Foto/Digitalkamera 53% 64% 59%
Inliner/Rollerblades 44% 66% 56%
Musikinstrument 44% 58% 52%
TV 56% 48% 52%
DVD-Player/Videorekorder 50% 38% 44%
Spielekonsole 54% 20% 35%
Skateboard 33% 13% 22%
Videokamera/Camcoder 12% 8% 10%
Moped/Mofa/Roller etc. 11% 4% 7%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
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43b. Welche Gebrauchsgegenstände besitzt Du? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Handy 91% 95% 96% 99% 94% 
Fahrrad 93% 92% 92% 91% 92% 
MP3-Player/Discman 85% 89% 90% 93% 88% 
Stereoanlage 71% 78% 75% 82% 75% 
Computer/Laptop 68% 75% 70% 77% 72% 
Foto/Digitalkamera 56% 61% 59% 62% 59% 
Inliner/Rollerblades 62% 55% 56% 48% 56% 
Musikinstrument 52% 51% 47% 58% 52% 
TV 45% 54% 54% 56% 52% 
DVD-
Player/Videorekorder 40% 42% 48% 47% 44% 

Spielekonsole 39% 33% 34% 33% 35% 
Skateboard 26% 24% 19% 16% 22% 
Videokamera/Camcoder 10% 11% 9% 8% 10% 
Moped/Mofa/Roller etc. 3% 2% 12% 15% 7% 

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
 
44. Hast Du in den letzten 12 Monaten eine der folgenden Situationen erlebt? 

  nein, nie ja, einmal ja, mehr-
mals Gesamt 

Ich hatte Stress mit Jugendlichen ande-
rer Nationalität 70% 16% 14% 100% N=753 

Ich wurde von anderen Jugendlichen 
verhöhnt/verspottet 77% 14% 10% 100% N=746 

Ich wurde von anderen Jugendlichen 
massiv ausgegrenzt/abgelehnt 88% 7% 5% 100% N=745 

Ich wurde durch andere Jugendliche 
verjagt 88% 9% 3% 100% N=750 

Andere Jugendliche haben mich be-
droht oder erpresst 90% 7% 3% 100% N=747 

Andere Jugendliche haben mich ge-
schlagen/verprügelt 93% 5% 2% 100% N=749 

Mir wurde von anderen mit Gewalt 
etwas weggenommen 96% 3% 1% 100% N=743 
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44.1a. Hast Du in den letzten 12 Monaten eine der folgenden Situationen mehrmals erlebt?  
Nach Geschlecht 

Geschlecht   
männlich weiblich Gesamt

Ich hatte Stress mit Jugendlichen ande-
rer Nationalität 22% 7% 14%

Ich wurde von anderen Jugendlichen 
verhöhnt/verspottet 11% 8% 10%

Ich wurde von anderen Jugendlichen 
massiv ausgegrenzt/abgelehnt 4% 5% 5%

Ich wurde durch andere Jugendliche 
verjagt 5% 2% 3%

And. Jugendliche haben mich bedroht 
oder erpresst 5% 1% 3%

Andere Jugendliche haben mich ge-
schlagen/verprügelt 4% 0% 2%

Mir wurde von anderen mit Gewalt 
etwas weggenommen 2% 0% 1%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
44.1b. Hast Du in den letzten 12 Monaten eine der folgenden Situationen mehrmals erlebt? Nach Alter 

Alter   
14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

Ich hatte Stress mit Jugendlichen ande-
rer Nationalität 9% 14% 16% 18% 14%

Ich wurde von anderen Jugendlichen 
verhöhnt/verspottet 11% 10% 6% 9% 10%

Ich wurde von anderen Jugendlichen 
massiv ausgegrenzt/abgelehnt 5% 4% 6% 4% 5%

Ich wurde durch andere Jugendliche 
verjagt 2% 4% 3% 5% 3%

Andere Jugendliche haben mich be-
droht oder erpresst 3% 3% 3% 3% 3%

Andere Jugendliche haben mich ge-
schlagen/verprügelt 2% 1% 2% 4% 2%

Mir wurde von anderen mit Gewalt 
etwas weggenommen 1% 0% 1% 1% 1%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
 
45. Was hältst Du von folgenden Suchtmitteln? 

 Finde... 

... auch 
regelmä-

ßigen 
Konsum 

nicht prob-
lematisch 

... gele-
gentlichen 
Gebrauch 

in Ord-
nung

... ich 
grundsätz-
lich nicht 

in Ord-
nung

Gesamt 

Tabletten/Medikamente 4% 42% 54% 100% N=749 

Ecstasy 1% 1% 98% 100% N=749 

Haschisch 1% 7% 92% 100% N=748 

Heroin 0% 0% 99% 100% N=750 

Kokain 1% 1% 98% 100% N=750 
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45a. Akzeptanz für den gelegentlichen oder regelmäßigen Gebrauch von Suchtmitteln nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

Tabletten/Medikamente 38% 51% 46%

Haschisch 11% 6% 8%

Ecstasy 2% 1% 2%

Kokain 2% 2% 2%

Heroin 1% 1% 1%

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
45.b. Akzeptanz für den gelegentlichen oder regelmäßigen Gebrauch von Suchtmitteln nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Tabletten/Medikamente 47% 43% 42% 48% 46% 

Haschisch 3% 9% 12% 10% 8% 

Ecstasy 1% 3% 3% 1% 2% 

Kokain 1% 3% 1% 1% 2% 

Heroin 0% 2% 1% 0% 1% 

Mehrfachnennungen, addieren sich nicht auf 100% 
 
 
46. Rauchst Du? 

  Nennungen Prozent 

nein 674 89% 

ja 82 11% 

Gesamt 756 100% 

 
46a. Rauchst Du? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

nein 90% 89% 89%
ja 10% 11% 11%

100% 100% 100%Gesamt 
N=337 N=418 N=755

 
46b. Rauchst Du? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 95% 89% 90% 79% 89%
ja 5% 11% 10% 21% 11%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=229 N=203 N=185 N=138 N=755
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46.1 Wie viele Zigaretten rauchst Du am Tag? 

25% der Befragten 
raucht bis zu... 4 

50% der Befragten 
raucht bis zu... 7 

Mittelwert 8 

25% der Befragten 
raucht mehr als... 10 

Standardabweichung 6 

 
46.1a Wie viele Zigaretten rauchst Du am Tag? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

25% der Befragten 
raucht bis zu... 4 4 4

50% der Befragten 
raucht bis zu... 10 7 7

Mittelwert 9 7 8

25% der Befragten 
raucht mehr als... 13 10 10

Standardabweichung 7 4 6

 
46.1b Wie viele Zigaretten rauchst Du am Tag? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

25% der Befragten 
raucht bis zu... 2 3 3 5 4 

50% der Befragten 
raucht bis zu... 9 7 5 10 7 

Mittelwert 8 7 7 10 8 

25% der Befragten 
raucht mehr als... 13 10 12 12 10 

Standardabweichung 5 4 6 6 6 

 
 
47. Wie oft bist Du betrunken? 

  Nennungen Prozent

nie 474 63%
ein- oder mehrmals im 
Jahr 161 21%

etwa einmal im Monat 93 12%

etwa einmal pro Woche 23 3%

mehrmals pro Woche 5 1%

Gesamt 756 100%
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47a. Wie oft bist Du betrunken? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

weiblich männlich Gesamt

nie 65% 60% 63%
ein- oder mehrmals im 
Jahr 21% 22% 21%

etwa einmal im Monat 12% 13% 12%
etwa einmal pro Woche 2% 4% 3%
mehrmals pro Woche 0% 1% 1%

100% 100% 100%
Gesamt N=419 N=336 N=755

 
47b. Wie oft bist Du betrunken? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

nie 84% 66% 51% 38% 63% 
ein- oder mehrmals im 
Jahr 11% 20% 26% 34% 21% 

etwa einmal im Monat 5% 11% 17% 18% 12% 
etwa einmal pro Woche 0% 2% 4% 9% 3% 
mehrmals pro Woche 0% 0% 2% 1% 1% 

100% 100% 100% 100% 100% 
Gesamt N=231 N=201 N=184 N=139 N=755 

 
 
48. Geschlecht des/r Befragten 

  Nennungen Prozent 

männlich 340 45% 

weiblich 421 55% 

Gesamt 761 100% 

 
48a. Geschlecht des/r Befragten und Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

weiblich 57% 57% 53% 54% 55%
männlich 43% 43% 47% 46% 45%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=231 N=203 N=185 N=141 N=760
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49. Alter des/r Befragten 

  Nennungen Prozent 

14 Jahre 231 30% 

15 Jahre 203 27% 

16 Jahre 186 24% 

17 Jahre 141 19% 

Gesamt 761 100% 

 
 
50. Nationalität 

  Nennungen Prozent 

deutsch 673 88% 

andere 88 12% 

Gesamt 761 100% 

 
50a. Nationalität und Geschlecht 

Geschlecht 
  

weiblich männlich Gesamt

deutsch 90% 87% 89%
andere 10% 13% 11%

100% 100% 100%Gesamt 
N=420 N=340 N=760

 
50b. Nationalität und Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

deutsch 88% 91% 85% 91% 88%
andere 12% 9% 15% 9% 12%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=230 N=203 N=186 N=141 N=760

 
 
51. Geburtsland 

  Nennungen Prozent

Deutschland 727 96%

anderes Land 32 4%

Gesamt 759 100%
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51a. Geburtsland und Geschlecht 

Geschlecht 
  

weiblich männlich Gesamt

Deutschland 97% 95% 96%
anderes Land 3% 5% 4%

100% 100% 100%Gesamt 
N=419 N=339 N=758

 
51b. Geburtsland  und Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

Deutschland 95% 96% 94% 99% 96%
anderes Land 5% 4% 6% 1% 4%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=229 N=203 N=185 N=141 N=758 

 
 
52. Sind Deine Mutter oder Dein Vater aus dem Ausland zugewandert? 

  Nennungen Prozent 

nein 616 81% 

ja 140 19% 

Gesamt 756 100% 

 
52a. Sind Deine Mutter oder Dein Vater aus dem Ausland zugewandert? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

weiblich männlich Gesamt

nein 82% 81% 81%
ja 18% 19% 19%

100% 100% 100%Gesamt 
N=417 N=339 N=756

 
52b. Sind Deine Mutter oder Dein Vater aus dem Ausland zugewandert? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

nein 80% 79% 83% 86% 81%
ja 20% 21% 17% 14% 19%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=228 N=202 N=184 N=141 N=755
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53. Religionszugehörigkeit 

  Nennungen Prozent
römisch-katholisch 163 21%
evangelisch 447 59%
evangelische Freikirche 10 1%
andere christliche Religionsgemein-
schaft 35 5%

Islam 41 5%
andere nicht-christliche Religionsge-
meinschaft 6 1%

keiner 59 8%
Gesamt 761 100%

 
53a. Religionszugehörigkeit nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

römisch-katholisch 17% 25% 21%
evangelisch 60% 57% 59%
evangelische Freikirche 1% 1% 1%
andere christliche Religionsgemein-
schaft 5% 4% 5%

Islam 7% 4% 5%
andere nicht-christliche Religionsge-
meinschaft 1% 1% 1%

keiner 8% 8% 8%
100% 100% 100%

Gesamt N=339 N=421 N=760

 
53b. Religionszugehörigkeit nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

römisch-katholisch 19% 21% 26% 21% 21%
evangelisch 62% 62% 52% 59% 59%
evangelische Freikirche 2% 1% 0% 3% 1%
andere christliche Religionsgemein-
schaft 5% 5% 5% 4% 5%

Islam 5% 4% 8% 6% 5%
andere nicht-christliche Religionsge-
meinschaft 0% 2% 1% 0% 1%

keiner 8% 6% 10% 8% 8%
100% 100% 100% 100% 100%

Gesamt N=230 N=203 N=186 N=141 N=760
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54. Anzahl der Geschwister 

  Nennungen Prozent 

keine 86 11% 

1 406 54% 

2 181 24% 

3 53 7% 

4 und mehr 29 4% 

Gesamt 755 100% 

 
 
55. Wohnort (Stadtteil) 

  Nennungen Prozent 

Bonlanden 204 27% 

Bernhausen 202 27% 

Plattenhardt 136 18% 

Sielmingen 124 16% 

Harthausen 93 12% 

Gesamt 759 100% 

 
55a. Wohnort (Stadtteil) und Geschlecht 

Geschlecht 
  

weiblich männlich Gesamt

Bonlanden 30% 24% 27%
Bernhausen 26% 28% 27%
Plattenhardt 17% 20% 18%
Sielmingen 17% 16% 16%
Harthausen 11% 13% 12%

100% 100% 100%
Gesamt N=418 N=340 N=758

 
55b. Wohnort (Stadtteil) und Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

Bonlanden 25% 27% 28% 28% 27%
Bernhausen 28% 26% 27% 25% 27%
Plattenhardt 18% 19% 18% 16% 18%
Sielmingen 17% 13% 18% 18% 16%
Harthausen 11% 15% 9% 13% 12%

100% 100% 100% 100% 100%
Gesamt N=229 N=203 N=185 N=141 N=758
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56. Wohndauer in Filderstadt in Jahren 

25% der Befragten wohnt 
seit bis zu ... Jahren hier 13 

50% der Befragten wohnt 
seit bis zu ... Jahren hier 15 

Mittelwert 13 

25% der Befragten wohnt 
seit mehr als ... Jahre hier 16 

Standardabweichung 4 

 
56a. Wohndauer in Filderstadt in Jahren nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

25% der Befragten wohnt 
seit bis zu ... Jahren hier 12 13 13

50% der Befragten wohnt 
seit bis zu ... Jahren hier 15 15 15

Mittelwert 13 13 13

25% der Befragten wohnt 
seit mehr als ... Jahre hier 16 16 16

Standardabweichung 4 4 4

 
56b. Wohndauer in Filderstadt in Jahren nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

25% der Befragten wohnt 
seit bis zu ... Jahren hier 11 13 13 16 13 

50% der Befragten wohnt 
seit bis zu ... Jahren hier 14 15 16 17 15 

Mittelwert 12 13 14 15 13 

25% der Befragten wohnt 
seit mehr als ... Jahre hier 14 15 16 17 16 

Standardabweichung 4 3 4 4 4 

 
 
57. Gehst Du noch zur Schule? 

  Nennungen Prozent 

ja 667 88% 

nein 92 12% 

Gesamt 759 100% 
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57a. Gehst Du noch zur Schule? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

weiblich männlich Gesamt

ja 90% 85% 88%
nein 10% 15% 12%

100% 100% 100%Gesamt 
N=418 N=338 N=756

 
57b. Gehst Du noch zur Schule? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt

ja 100% 97% 79% 66% 88%
nein 0% 3% 21% 34% 12%

100% 100% 100% 100% 100%Gesamt 
N=230 N=202 N=184 N=140 N=756

 
 
57.1 Wenn ja, auf welche Schule gehst Du? 

  Nennungen Prozent
Förderschule 5 1%
Hauptschule 84 11%
Realschule 203 27%
Gymnasium 365 49%
geht nicht auf allgemein-
bildende Schule 92 12%

Gesamt 749 100%

 
57.1a Wenn ja, auf welche Schule gehst Du? Nach Geschlecht 

Geschlecht 
  

männlich weiblich Gesamt

Förderschule 1% 0% 1%
Hauptschule 14% 9% 11%
Realschule 26% 28% 27%
Gymnasium 43% 53% 49%
geht nicht auf allgemein-
bildende Schule 16% 10% 12%

100% 100% 100%
Gesamt N=334 N=413 N=747
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57.1b Wenn ja, auf welche Schule gehst Du? Nach Alter 

Alter 
  

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt 

Förderschule 1% 1% 0% 0% 1% 
Hauptschule 23% 10% 6% 0% 11% 
Realschule 34% 35% 23% 9% 27% 
Gymnasium 41% 50% 50% 58% 49% 
geht nicht auf allgemein-
bildende Schule 0% 4% 21% 34% 12% 

100% 100% 100% 100% 100% 
Gesamt N=229 N=198 N=181 N=139 N=747 

 
 
57.2 Wenn nicht auf allgemeinbildender Schule, was machst Du? 

  Nennungen Prozent
in einer beruflichen Aus-
bildung 81 90%

arbeitslos 4 4%
im FSJ 3 3%
berufstätig 2 2%
Hausmann/-frau 0 0%
Gesamt 90 100%

 
 
58. Wenn Du eine berufliche Ausbildung machst, was für eine ist das? 

  Nennungen Prozent

Lehre 62 78%

Berufsfachschule 14 18%

Berufsvorbereitungsjahr 3 4%

Gesamt 79 100%

 
58a. Wenn Du eine berufliche Ausbildung machst, was für eine ist das? Nach Geschlecht 

Geschlecht 

weiblich männlich Gesamt  

Anzahl Anzahl Anzahl

Lehre 27 35 62

Berufsfachschule 5 9 14

Berufsvorbereitungsjahr 1 2 3

Gesamt 33 46 79
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58b. Wenn Du eine berufliche Ausbildung machst, was für eine ist das? Nach Alter 

Alter 

14 J. 15 J. 16 J. 17 J. Gesamt   

Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl 

Lehre 0 4 30 28 62 

Berufsfachschule 0 1 5 8 14 

Berufsvorbereitungsjahr 0 1 1 1 3 

Gesamt 0 6 36 37 79 

 
 
59. Wenn Du eine Lehre machst, ist Dein Ausbildungsplatz in Filderstadt? 

  Nennungen Prozent 

ja 23 37% 

nein 39 63% 

Gesamt 62 100% 

 
59.1 Wenn Lehre: Wie lange hat die Suche nach dem Ausbildungsplatz gedauert? 

  Nennungen Prozent

weniger als 3 Monate 39 63%

3 Monate bis 1/2 Jahr 15 24%

1/2 Jahr bis 1 Jahr 5 8%

mehr als 1 Jahr 3 5%

Gesamt 62 100%

 
 
60. Wenn Du nicht mehr zur Schule gehst, welchen allgemeinen Schulabschluss hast Du? 

  Nennungen Prozent

habe die Schule ohne 
Abschluss verlassen 3 3%

Förderschule 1 1%

Hauptschulabschluss 30 34%

Mittlere Reife 52 59%

Fachhochschulreife 2 2%

Abitur 0 0%

Gesamt 88 100%
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61.1 Welchen Schulabschluss hat Dein Vater? 

  Nennungen Prozent

kein Abschluss 19 3%

Volks-/Hauptschule 227 31%

Mittlere Reife 221 30%

Abitur/ 
(Fach-)Hochschulreife 179 25%

(Fach-)Hochschulabschluss 81 11%

Gesamt 727 100%

 
61.2 Welchen Schulabschluss hat Deine Mutter? 

  Nennungen Prozent

kein Abschluss 21 3%

Volks-/Hauptschule 146 20%

Mittlere Reife 346 48%

Abitur/ 
(Fach-)Hochschulreife 168 23%

(Fach-)Hochschulabschluss 47 6%

Gesamt 728 100%

 
 
62. Ist Deine Mutter berufstätig? 

  Nennungen Prozent 

ja 568 76% 

nein 183 24% 

Gesamt 751 100% 

 
 
63. Ist Dein Vater berufstätig? 

  Nennungen Prozent 

ja 719 96% 

nein 30 4% 

Gesamt 749 100% 

 
 
 


